

# EL MAESTRAZGO

FRANQUEO CONCERTADO

Año V Núm. 231

Sábado 25 Septiembre 1915

Redacción y Administración  
ENMEDIÓ, 132, CASTELLÓN

SEMENARIO CATÓLICO MONÁRQUICO

Organo Oficial de la Comunión Legitimista de esta provincia

## Preguntas que son esperanzas Y RESPUESTAS QUE SON REALIDADES

¿Qué hace D. Jaime? ¿Qué piensa D. Jaime? ¿Cuándo habla D. Jaime?... Y las preguntas multiplicadas y repetidas con porfía cariñosa por los amigos, y con curiosidad devoradora por los adversarios, llegan todos los días formando un clamoreo que se eleva a millares de cartas que salen de toda la Península y de sus inmediaciones.

Ese clamor es, sin duda, el grito de un pueblo cuyo corazón palpita con ansiedad en un momento de crisis histórica.

¿Qué piensa D. Jaime? ¿Qué hace D. Jaime? ¿Cuándo habla D. Jaime? A los poderes políticos y caducos nadie les pregunta qué piensan; ni qué hacen, porque no suelen hacer nada; ni siquiera qué dicen, porque los hechos los condenan. Los poderosos, los que pueden convertir en realidad una esperanza, los que son asediados por preguntas, fórmulas de deseos que a su vez son de amores.

La necesidad social honda y legítima es el gran pedestal del poder, porque la voluntad, por general que sea, cuando no la expresa, es una nada tan fugaz como ella.

España tiene hambre de orden y sed de gloria, y solo una autoridad robusta que penetre en sus raíces hasta las entrañas de la historia, que abra el subsuelo de una raza para darle el pan del orden y el vino generoso de la gloria.

Los arbustos constitucionales, como crecen en el suelo fértil de los partidos, están condenados a esterilidad perpetua. Los manjares que nutren y fortifican al cuerpo social, no pueden salir de sus entrañas desmembradas y temblorosas. Casi siempre los mata el vendaval que los dobla, y a veces el rayo que amaestrados y se desdienta de ellos.

Al que hace ya mucho con el viento nadie le pide que levante una vida que le tal-

ta para amparar contra fuerzas adversas la vida de los demás.

Pero, ¿cuáles son los poderes fuertes y los débiles? Para saberlo, lo mejor es no mirarlos a ellos mismos, sino a lo que los rodea. Y un poder puede estar rodeado por el amor, por el odio, por el silencio y por la curiosidad.

Cuando le cerca el amor es invencible, porque no se ha inventado todavía el procedimiento de asaltar murallas de caraciones. Son de fuego y se defienden solas con sus llamas contra todos los fuegos enemigos.

Un poder que sitia el odio es un sentenciado a muerte que se despide desde un cadalso. Si el silencio le pone cerco, y no es la pausa espiritual de un pueblo que se recoge para preguntar o para responder, entonces es un sarcófago abierto que aguarda a un cadáver que llega.

Un poder asediado por la curiosidad, que le circunda con sus interrogaciones, es cuando menos una esperanza y la vanguardia del amor.

Por eso la terrible inscripción dantesca señala en la pérdida de la esperanza la frontera del reino donde no se ama.

Esta es la historia de todos los poderes que salen y de todos los poderes que se ponen en los horizontes políticos.

Juntad ahora estas preguntas: ¿Qué piensa D. Jaime? ¿Qué hace D. Jaime? ¿Cuándo habla D. Jaime?, en una sola que las sintetice, y encontraréis el amor; observadle en donde quiere terminar, y encontraréis la esperanza.

La larga y porfiada interrogación que sale de España, en un amor precedido de una esperanza que llega hasta Don Jaime.

¿Y esto qué indica? Dos cosas, un poder que se pone donde las preguntas salen y un poder que despunta como una aurora donde las preguntas llegan.

JUAN V. DE MELLA.

## ENCARECEMOS

a todos nuestros corresponsales, en cuyo poder deben obrar los recibos respectivos del trimestre corriente, procuren activar el cobro y remitirnos su importe por los medios que mas les acomode y a la mayor brevedad al propio tiempo.

UNAS HORAS EN CASTELLÓN

## GRATAS IMPRESIONES

Las recogí hace pocos días de boca de uno de nuestros jóvenes corresponsales, laborioso como pocos, emprendedor y entusiasta como ninguno.

¿Qué gratas me fueron aquellas dos horas de animada conversación! Ya declinaba la tarde, y en amigable compañía íbamos por el paseo del Grao de Castellón, preguntando y con la curiosidad y entusiasmo del que se interesa vivamente por la prosperidad y pujanza del partido, y contestándome el amigo con la convicción y firmeza del que tiene completa seguridad en el éxito de sus planes.

Fue tarde aquella de gratas impresiones y de imborrable recuerdo. Me convencí de que en la capital de esta provincia se trabaja sin desmayo, sin que, al mismo tiempo que se trabaja, se dejan de planear proyectos nuevos, algunos grandiosos, notables los demás; pero que absorben todos a grandes dosis las energías de aquellos jóvenes simpáticos.

¡Cuán halagüeñas orientaciones he de conocer aquella tarde! Todo me volvía oídos, para no perder un solo detalle de aquel esbozo de proyecto, que será la base de una mas robusta organización, y todo ojos, para escudriñar en los de mi amigo el alcance de sus frases incubadas al calor de un entusiasmo añejo.

Y seguimos hablando; y ya de vuelta de nuestro paseo, nos encontramos casi sin saber cómo sentados junto a la mesa del Circulo.

Hablaba él algo ensimismado. Sus frases tenían la dulzura que les comunicaba su plétora de ricas convicciones: bien que tenían en la expresión un apenas perceptible dejo de acritud, efecto quizá de las amarguras que los vaivenes y contrariedades ocasionan al periodista. En conjunto su expresión era la del varón fuerte, que vapuleado por la fortuna, siempre sabe arrancar a su corazón animosidad y gallardía para seguir hacia la conquista del éxito. ¡Qué bellos ideales aquellos, matizados con un delicado tinte de melancolía!

Todos ansiamos para la Tradición días de mayor pujanza, todos anhelamos que amanezca el día del triunfo. Yo puedo decir con noble satisfacción que ese amanecer está próximo. El amanecer... ¡ah! el amanecer lo tiene en su mano el simpático amigo, porque un amanecer precursor del triunfo será la realización del plan que él tiene concebido.

Una plegaria ferviente al cielo merecen de todos nosotros los trabajos de organización que se llevan a cabo en la capital de la provincia.

Y yo en estas columnas quiero rendir el tributo de mi admiración hacia los abnegados jóvenes que trabajan, sin escatimar energías, y especialmente al simpático amigo que tan dulces emociones me hizo sentir aquella tarde de imborrable recuerdo.

A. SANZ.

## TEMPLOS Y PRENSA

## VENCER O MORIR

NÚMEROSOS Y BUENOS PERIÓDICOS HAN DE SER LOS QUE DEFENDAN LOS TEMPLOS Y OBRAS PIAS Y SOCIALES CATÓLICAS; SI QUEREMOS CONSERVARLAS. HAY QUE PERFECCIONAR LAS PUBLICACIONES PERIODÍSTICAS EXISTENTES Y AUMENTARLAS CONSIDERABLEMENTE

Repletas están las Sagradas Escrituras de pasajes en los que Dios, nuestro Señor, viendo en grave peligro a su pueblo fiel, hizo llegar hasta él su voz para señalarle el camino de su salvación. La Providencia, viendo en gran peligro a los católicos españoles en estos tiempos de confusión, hace llegar hasta ellos su voz por medio de los hechos que en el número anterior expuse; y nos dice: «Cread periódicos, cread muchos y buenos periódicos, y os salvaréis».

No es posible dudar de la veracidad de este hecho. Francia, Alemania, Italia, Portugal, Bélgica, Austria... todas estas naciones nos dan múltiples ejemplos, con una sola unánime conclusión, que es esta: «La España católica volverá a sus mejores tiempos con muchos y abundante número de periódicos: sin ellos, se perderá irremisiblemente». No aquí la gana de estos ejemplos elocuentísimos, de esa voz clara y terminante de Dios.

Francia, la nación católica por excelencia, predilecta de la Iglesia, sin Prensa, pierde el gobierno y de él se apoderan los sectarios, pocos pero con mucha y buena Prensa, que destruyen y se incantan de todos los bienes de la Iglesia y de los católicos. Portugal católico como Francia, pero sin periódicos católicos, sufre la misma suerte: los católicos se quedan sin gobierno y la Iglesia sin bienes; Italia, católica también, Corte del Cristianismo, sin Prensa católica, el Sumo Pontífice pierde su poder temporal y su libertad, los católicos sufren crueles persecuciones y, si Dios no lo remedia, por el camino que van lo perderán igualmente todo; Austria, católica como las naciones citadas, sin periódicos católicos, se inicia en la pendiente de la ruina, y al fondo hubiera caído si los católicos no acuden a tiempo aumentando y perfeccionando la Buena Prensa; Bélgica, católica, hija espiritual de la España histórica, desde un principio crea numerosos e inmejorables periódicos que mantienen el Catolicismo siempre en periodo floreciente y dominador. Alemania, protestante, sufriendo persecuciones inauditas por parte de sus gobernantes de antaño, principalmente del «Canciller de Hierro», los católicos aumentan en número fabuloso y hoy no solamente son respetados sino que en ciertas ocasiones dominan en las alturas, merced a sus admirables y numerosos periódicos.

Los católicos españoles nos encontramos en un término medio entre Italia y Austria. Hemos sufrido derrotas y persecuciones, pero estamos en el periodo culminante, entre salvarnos o perecer. ¿Qué camino vamos a escoger los católicos españoles? ¿Continuaremos construyendo templos, fundando conventos, asilos, patronatos, etc. etc. aunque nos quedemos, dentro de poco, sin nada de eso y vayamos al abismo, o haremos un esfuerzo supremo para sal-

varnos y conservar nuestros templos; nuestros conventos, obras pías, benéficas y sociales y aumentar el número de fieles, hasta llenar las iglesias—hoy vacías; de hombres sobre todo—y obligamos luego a aumentarlas, cuando los católicos no quepan en las hoy existentes?

Se dirá que lo acontecido en Francia, en Portugal, en Italia, no ocurrirá en España, por estar mas arraigado el espíritu religioso. Mas arraigado que estuvo en esas naciones? Hay que dudarlo. Y aún siendo así, también tenemos nuestra historia negra en este sentido. Mendizábal supo arrebatarnos a la Iglesia y a las Ordenes religiosas todos sus bienes. Sin ir mas lejos; aquí, en Castellón, tenemos el antiguo convento de San Francisco convertido en cuartel, el de San Agustín, en oficinas del Estado, el de Sta. Clara en Instituto, y abundantes bienes de diversas clases rendían pingües beneficios a diferentes obras pías y benéficas católicas y hoy están en poder del Estado. En España sufrimos los católicos persecuciones sin cuento ni medida en la revolución de Septiembre, y recientemente, en Barcelona, durante la semana trágica, la canalla revolucionaria, destruyó en pocas horas iglesias, hospitales, conventos y obras benéficas y sociales en valor de muchos millones de pesetas.

Esto es pequeña muestra del daño material causado, que el daño moral es incalculable. Ya lo dice el sabio Arzobispo de Tarragona en estas líneas «La revolución, para castigo de nuestras culpas, ha destruido en una hora lo que nuestros padres habían edificado en el transcurso de siglos: las buenas costumbres, las prácticas piadosas, el celo por la Religión, el amor a la Patria, el horror a la herejía». Dígalo también el Rvdo. P. Daeso, que reconviene a los católicos que nos antecedieron del siguiente modo: «Donde estabais, católicos del siglo XIX, donde estabais con vuestro talento, con vuestro celo, con vuestra perspicacia, cuando veiais a vuestros enemigos arrebatados una a una todas vuestras posiciones, contemplabais insensibles cómo os iban desalojando de las cátedras, de los escaños del Parlamento, de los consejos de la Corona, de los destinos políticos, de todos cuando significa influencia política o social y se os recluta en los rincones de vuestras sacristías, dejándoos allí hacer tranquilamente vuestras novenas y viacrucis mientras ellos continuaban el avance de sus conquistas con la poderosa artillería de su Prensa? ¿Donde estabais católicos y católicos del siglo XIX, donde estabais con vuestros bolsillos, con vuestros capitales, con vuestras larguezas testamentarias, cuando veais a los grandes periódicos liberales, extendiendo sus opresores tentáculos por toda España, ahogando la fé, enturbiando las santas creencias, matando el fervor de los sentimientos cristianos, y no erais

para levantar en frente de ellos, sosteniendo con vuestra generosidad media docena de periódicos católicos, que contuviesen esa organización agresiva y saliesen en defensa de nuestras tradiciones cristianas, de nuestros derechos políticos, de nuestra influencia religiosa en todos los terrenos de la vida social? ¿Dónde estabais cuando esa Prusia malvada y satánica os enjambaba con sus predicaciones insanas las simpatías del pueblo, desviándolo de la Iglesia y de Jesucristo, y no se os ocurría contrarrestar esas infames propagandas creando con vuestro dinero empresas periodísticas y editoriales, capaces de inundar a toda España con las benéficas propagandas de la doctrina católica? ¿Dónde estabais católicos del siglo XIX, que hacíais, cuando oíais por esas calles pregonar los grandes voceros del liberalismo... engrosar sus enormes tiradas y embolsarse pingües dividendos, mientras los periódicos católicos, víctimas de inanición crónica, languidecían con sus tiradas vergonzantes, más propias para prolongar su agonía que para hacer ningún alarde de fuerza, de valor? ¿Dónde estabais, católicos y católicas del siglo XIX, dónde estabais vuestros grandes donativos o vuestros fuertes legados a favor de la Buena Prensa? En ninguna parte. Es inútil buscarlos. Nosotros hemos recogido vuestra herencia, pero una herencia completamente tronada por nuestra falta de talento, por vuestra carencia casi total de perspicacia cristiana. Cuidasteis con vuestro dinero todas las obras católicas; destinasteis a ellas inmensos millones, pero nada, absolutamente nada para la Buena Prensa. Y ahora cuando debieramos cosechar los frutos de vuestras larguezas, tenemos que reconocer víctimas de vuestra lamentable imbecilidad. Mientras nos hemos dedicado a levantar hospitales, a cuidar enfermos, a fabricar hornadas de pan para los pobres con los tesoros de vuestra caridad, hemos dejado que nuestros enemigos sembrasen de calamidades a España y multiplicasen a esos pobres desgraciados que nosotros nos empeñamos en aliviar, y nos hemos dejado conquistar palmo a palmo el terreno, y nos encontramos ya reducidos al estrecho coto de nuestras casas y de nuestros templos, y a los enemigos en la puerta para acabar con nuestros templos y con nosotros, y lo que es peor, nos hallamos sin armas con que emprender nuestra defensa. ¿Nos hallamos sin Prensa?

La guerra europea ha marcado un compás de espera en la lucha empeñada entre la revolución y la Iglesia en España. Pero cuando esta termine se reanudará esa lucha titánica con mayor esfuerzo, más enconada que nunca, y entonces veremos cómo los católicos podremos mantener los derechos de la Iglesia frente a las exigencias de la revolución dueña del gobierno de la nación. En el partido liberal ya se habla de la  *cuestión religiosa*  insistentemente y Romanones está buscando el apoyo de los republicanos para desarrollar desde el Poder su programa de persecución religiosa. ¿Qué podremos hacer los católicos españoles sin abundante y buena Prensa? Todos los grandes apóstoles del Catolicismo en España, convienen en lo mismo: la lucha en estas condiciones, es desigual, y nosotros seremos los vencidos.

No hace muchos años se relamía de gusto el impío N. Kens pensando en esos momentos y escribía en un folletito suyo titulado  *La piqueta* . «Cuando veo levantar un asilo, un convento, lejos de enfurecerme como algunos de mis correligionarios, me alegro sobremanera. Mi alegría llega hasta el punto de que, mentalmente, discuto con los arquitectos maestros de obras, y me empeño en que lo hagan todo sólido, firme y bien, y cómodo y hermoso, porque acabo con esto reflexionando: ¿Qué magníficos edificios va a tener la revolución el día de mañana! ¿Qué ricamente nos van a venir! Esto para oficinas, aquello para cuarteles, lo de más acá para recreo, ¡hermoso, hermoso!»

Consecuente en esta idea, N. Kens ha publicado en  *El Motín*  relación detallada y minuciosa de todas las iglesias, conventos y demás edificios costeados por la generosidad de los católicos, dedicados a obras pías, benéficas y sociales.

¿Eh? ¿Qué tal? ¿Está esto claro? ¿Qué

hacemos? ¿Nos cruzamos de brazos esperando estoicamente el golpe, o nos disponemos y prepararnos para rechazarlo y acabar de una vez con el peligro.

Verdad es que ahora Valencia no es la de Blasco y Sotiano; Barcelona no es la misma de la Semana Trágica; Madrid, la corte de las revueltas revolucionarias; en Cadix, Sevilla, Málaga, Almería, Cádiz, etc. etc., aquellas ciudades de triste recuerdo, Pero, acaso, ¿por qué no son las mismas? Por la Prensa católica, Valencia no es la de entonces desde que apareció  *Diario de Valencia* ; Barcelona, desde que  *El Correo Catalán*  adquirió su importancia de ahora con la suscripción iniciada por el clero catalán y cerrada con tanta éxito; Madrid, desde que  *El Debate*  vino a aumentar el número de diarios católicos de la Corte y  *El Correo Español*  se puso en las mismas y quizá más ventajosas condiciones que el primero de los diarios liberales, merced a los 25.000 duros que le dejó en su testamento el inolvidable Sr. Bulfi y Bengoa, y España toda, por el aumento y mejora de la Prensa católica en general.

¿Bilo que indica? Que si nosotros aumentamos el número de nuestros periódicos y mejoramos nuestra Prensa, podremos esperar el encuentro que se acerca, seguros del triunfo.

—Si los anticatólicos no leen periódicos católicos aunque los piquen, oigo decir con gran frecuencia—Efectivamente. Los elementos rabiamente anticatólicos no leen nuestra Prensa, como los católicos prácticos tampoco leen los periódicos de la izquierda. Pero hay elementos en nuestro campo y en el de la acera de enfrente poco escrupulosos desde este punto de vista y aún indiferente y hay viciosos de la lectura periódica—viciosos y vicioso empedernidos—que no buscan el periódico afín sino el mejor periódico, y así es como en Madrid, ahora leen  *A. B. C.*  habiendo abandonado  *Heraldo de Madrid*  y aquí, leen  *Día de Valencia*  en sustitución de  *El Mercantil*  que leyeron siempre. Y esos elementos que fueron en un tiempo católicos, son ahora, por haber leído toda su vida el mejor diario—liberal o republicano, pues hasta hace poco no había un diario católico aceptable para estos lectores—los mayores enemigos del Catolicismo y sus instituciones y personas. Esos elementos lectores del mejor periódico son los que hacen las revoluciones, sino directamente, indirectamente, si, contribuyendo con su dinero al sostenimiento y mayor circulación del periódico que, con sus campañas violentas, excita a los mas exaltado a lanzarse a la calle y trastorna en sus sentimientos religiosos a los mas ecuanímenes.

Si nosotros lográramos fundar en cada provincia un diario que fuera el mejor, renacería el espíritu religioso de la nación y los periódicos anticatólicos morirían, revolcándose en su impotencia, porque la mayor parte de sus lectores de ahora pasarían a ser nuestros, desde el momento en que se convencieran de que nuestro diario era mejor que el que ahora leen.

¿Qué no tenemos suficientes periodistas ni son éstos capaces de realizar esas empresas? ¿Quien dice semejante estupidez? No periodistas que por su talento puedan improvisarse, sino posidistas y peñolistas de cuerpo entero, capaces de llevar a cabo colosales empresas periodísticas, hay en el campo católico y en todas partes, siempre esperando que una persona piadosa, que un católico práctico les tienda la mano y les ayude con su dinero a fundar el gran diario que ha de ser dueño de la opinión del extenso radio de acción que abarcan.

Venga el apoyo de los buenos católicos, que no faltarán buenos periodistas que sepan colocar sus publicaciones, sobre todas las que ahora existen.

Y solo de esta manera nos inclinaremos hacia Austria salvándonos de la catástrofe que se avecina. Solo así conservaremos nuestras obras pías, benéficas y sociales, de los embates de la revolución y lograremos sumar a nuestras filas aquellos elementos que estuvieron en nuestro campo y de él se sentaron tras del mejor y mas bien informado diario.

MANUEL BELLIDO Y RUBERT.

# EL IDEAL

Los pueblos, tal que los hombres para ser grandes necesitan un ideal. Cuando el hombre llega a uno de los puestos reservados a los grandes, ese hombre, si impera la justicia, llegó al í porque é mismo así quiso. En efecto; cuando en sus días de romanticismo juvenil, en los momentos en que la fantasía de su juventud soñó con llegar a la cumbre, a aquel puesto que le brindaba honores y gloria, era solo un sueño que podía ser realidad. ¿O es se necesita para eso? Queremos tener fe en el ideal. Tener constancia.

Si los pueblos en la plenitud de su grandeza, en el auge de su prosperidad, se detienen a interrogar el ideal de sus antepasados, hallarán que su grandeza germinó en las concepciones filosóficas de aquellos y que luego, la voluntad puesta al servicio de esa idea, fué la que dió modalidad histórica a lo que sólo habían sido fantásticas elucubraciones para el porvenir: é era ideal de ayer, he no ideal de hoy.

El hombre sin ideal no mereciera ser hombre: de tal sólo tiene la figura. Así como en la morfología de cada rostro humano hay un signo, un rasgo especial que lo hace desemejante de todos, y que entre miles se le distingue y reconoce, así también cada hombre como persona mora, debe tener una caractéística, un rasgo distintivo que por exclusión se diferencia de los demás, y estiliza sus actos haciéndolos personalísimos. Este rasgo, este distintivo es el Sopro Divino que le forma la inteligencia, para forjar el ideal. El hombre sin ideal es como el bruto. Es ese ser degradado a quien todo cansa y hísia, que en parte alguna tiene sosiego, nada le satisface, nunca se entusiasma, nada grande existe para é; mas, como tiene que vivir, su vida se reduce a una vida sem jante a la de la vejeta, que gira y se mueve a merced del viento, al contrario de la vida del hombre con ideal, cuya constancia lo asemeja a la alta y sólida torre, que con su índice de acero señala siempre lo alto, desafiando el empuje y la furia de los vientos y de las tempestades.

Lo que acontece a los hombres, también sucede a los pueblos. Si un pueblo tiene ideal, su vida es próspera, su espíritu se graba en la jecutoria que las generaciones guardan y escriben con orgullo: Su Historia. Sus hijos llevan el nombre de su patria a los confines del globo. Para ese pueblo nada hay imposible; al fin donde no lleguen su laboriosidad y su poderio llega la sangre, el heroísmo de sus hijos, el resplandor de su ideal, del ideal cuya fé hace matires y héroes.

Un pueblo sin ideal, es como aquel hombre que se mueve y gira como la merced del viento, con la diferencia única de que ahora el viento, son los pueblos fuertes que que en mandar; los pueblos con ideal que quieren imponerse a aquellos otros que carecen de él, que no tienen fé en si mismos, ni fuerzas para defender su independencia de la triste y horrible condición de esclavos.

JOSE MALVAREZ DUBERT.

## Casa Miguel Manautá

G. Chermá, 90.—Castellón  
En este establecimiento de ultramarinos hallará el públ.co todos los artículos de los de su clase de excelente calidad e inmejorables condiciones y además de los acreditados cafés, chocolates y bombones. e la casa «Tupinamba» de Barcelona, el rico turrón de avellana «La Chertolina» de la casa Ricart de Cherta, con gran variedad y otros artículos propios de la temporada.

# “EL PESIMISTA”

«¡Dum spiro, spero!  
¡Mientras respire, esperaré!»  
«Todos le cono éis... Le habéis encontrado, quizás ha ido a veros.»  
«Es una necesidad en él... Necesidad de ensombrecer... Necesidad de hacer dudar de la misma evidencia»...

«Es un hombre que no puede tolerar crezca a su lado la flor de la azul de la Esperanza. ¡La odia! la odia, como la corredera aborrece la luz. Y como su sólo nombre aplasta a este artículo, el pesimista se despioma sobre la esperanza con todo el peso de su documentación»

«El pesimista ofrece caracteres muy marcados.»

«No es el sujeto que ahora habla bien, ahora mal. No es varón bondadoso, que con razones sólo idas os prueba que la situación es grave, y busca ensanguinar el remedio»

«¡N! Es el Sr. que lleva lentes negras, lo ve todo negro, y con voz cavernosa da noticias negras.»

«Todo el mundo se sabe de memoria lo que va a decir.»

«Habéis leído un hermoso libro»...

«Habéis recogido como un ramillete glorioso las citas en la orden del día... Estáis orgullosos viendoos defendidos por tales héroes... Creéis... vibráis... papitais! ¡Os sentís fuertes y lo sois!»

«De súbito, dos hombres se encogen bruscamente, y una voz constante dij caer»:

«—Todo eso, querido, no signifi nada... La verdad ia sé yo y ¡hela aquí!»

«Unas veces discute... insinúa otras...»

«Se lanza sobre las malas noticias como las moscas sobre los cadáveres. Para aqueitas guarda toda su credulidad. Las buenas no le interesan sino para desconfiar, se morregna en la tristeza, se empaapa y... corre a contagiar a sus amigos»...

«Desgraciados los que lo toleran!»

«Desgraciados hasta los que lo aguardan!»

«Les mira con esa compasión protectora de los talentos a los imbé lles.»

«O dinariamente no discute si quiera, se marcha...»

«Se va a buscar los individuos de su calaña; y cuando los encuentra se desita sin pudor aventurando las peores hipótesis.»

«Se separan o, unos de los otros satisfechos y consternados.»

«La hierba no crecía donde había pisado el caballo de Atila.»

«Las flores, las estrellas, la esperanza, el amor, la fé, que trasta los montes, todo es profuso, hecho polvo por el pesimista.»

«Pasa por nuestra alma como una babosa por un clavel.»

«Es falta, no podemos librarnos de é, hay que aguantale, como a las nubes que ocultan al sol.»

«¡Oh pesimista! ¡Quien sabrá decir el horror que tu debias inspirar!»

«Yo se bien lo que se merecen los pesimistas.»

Por de pronto no escucharles. Después, ponerlos de patitas en la calle. Finalmente, pedir es que se vayan al diablo a ejercer su oficio de sepultureros de esperanzas.»

PIERRE L'ERMITE.

# Los jaimistas

«No soy jaimista, porque no tenezco a ningún partido, decía hace pocos días un guido caballero católico— los jaimistas los únicos que me inspiran simpatías san en mi ánimo profunda ración, porque en sus nobles pñas siempre brillan el más puro amor divino más ferviente patriotismo, sinceridad y convicción de política podrá dudarse, siguen las corrientes del favor la prosperidad y del lucro, y sospechar sigan buscando un pio encubrimiento; pero de ceridad y convicción del jaimismo no es posible dudar ni siquiera, porque diciendo con valor sus ideas, en favor de sus intereses y hasta de su quietud personal».

Estaba en el cierto el que eso de fa. Los jaimistas como los caristas de ayer, los perpetuos enamorados de ideal grandioso, a cuya consagramos todas nuestras gis y en cuyas aras sacrificamos nuestra hacienda, nuestro patrimonio, nuestras comodidades, salud y, si es preciso, nuestra vida, y si es preciso, nuestra

El jaimista necesita tener ción de martir. Y sin embargo contra lo que era de esperar, la flaqueza humana, formación numerosa. Cuéntanos, posible, los millares de jaimistas que en toda España se encuentran en los templos, en los círculos, en el miti o en f eternal base para celebrar la fiesta onomástica de su agosto Cauai, y que de su lado existe una dinastía hállan o se el jida del Tio sus mayores hace cerca de un siglo. Cuenta con tantos y tan entusiast partidarios como los que siguen Don Jaime.

¿Cuántos siguieron a L. J. por el camino del destierro? Como seguían a su nieto, si circunstancias le obligasen a preder o.

# PROCESAMIENTO

Son mas de cincuenta los jaimistas procesados. Es o sea escandaloso. Jamás, ni en los tiempos de mayor persecución los elementos tradicionalistas ocurran que ahora, gobernando el paisano de los rizos.

Hace unos días ha sido procesado batallador periodista D. Domingo Ventalló, en causa que se le siguen supuestas injurias al señor embajador de Francia.

«Se trata de un viejo asunto que poníamos enterrado, y que surge en forma tan inesperada como elote, dice el  *El Correo Español* ».

Allá por el mes de Enero de este año el diario republicano  *España Nueva*  publicó una intervju de M. Geofrey, que aparecían en boca del señor embajador frases de gran elogio para las cualidades del partido republicano español que realizaban campaña en favor de la intervención.

Juzgando peligros para la neutralidad que defendemos, los conceptos que  *España Nueva*  atribuía al señor embajador francés, publicamos un artículo el que, con gran corrección de lenguaje protestábamos de que el representante de Francia, utilizando como tribuna periodico revolucionario y entusiasta régimen, alentase a los elementos neutralistas de nuestro país.

Estábamos aquellas declaraciones poco discretas, y así lo debió el propio M. Geofrey, cuando al día de publicado nuestro artículo dijo que  *España Nueva*  no había pretado bien sus palabras. Sin embargo, a instancias del

LA POLITICA JAIMISTA EN ALCORA

El monton de los tráfugas

En carta particular nos dice nuestro querido amigo el joven y entusiasta jaimista Juan Bta. Cotanda que en las cuartillas...

una cosa para negarla mas tarde y sostener en un sitio otra para embutirla luego en otro.

En dos presidencias que le precedieron, dióron brillo y esplendor a la sociedad, pero con la suya se inició en la misma una decadencia...

Otro de los tráfugas es Don Francisco Masó, el último secretario de la Directiva de la sociedad; que ha tenido el cinismo de decir de dos señores compañeros de Junta...

Ciertamente: «Que no les dejaban ver»... que él tenía que proceder como ha procedido, porque antes son las algarrobas que el ideal, y Aicart ha demostrado tener malas pulgas.

D. Ramón Sanchiz Aicart, es también del montón. Cuando fueron de casa en casa recogiendo firmas para la protesta contra EL MAESTRAZGO procedió como un villano...

Los católicos que pertenecen a esa santísima Asociación, no deben consentir que este Sr. tan poco aprensivo, continúe desempeñando ese delicado honorosísimo cargo...

D. Vicente Oliver, es uno de los que pidió con insistencia que me negaran el uso de la palabra cuando en la velada en honor del Rey...

Nada menos podía esperarse de este señor, encargado de la fábrica de loza que disfruta, merced a mercedes de mercedería, el señor Aicart. Sueldo obliga.

La lista es larga, los hechos elocuentes, y por eso creo conveniente dejar para otra ocasión continuar pinchando las acitunas rellenas de mentiras, de cobardías, de liberalismo, de apasionamientos personales...

JUAN BTA. COTANDA

Alcora.

Correspondencia

Mónesfar.—Don P. A. Cura Recibimos 3 pesetas, tiene pagado hasta fin de año. Uséras.—Don M. C. Pbro. Recibimos 5 pesetas. Pagado el tercer trimestre los suscriptores de esa.

EL SERRADAL

Con este título acaba de ver la luz pública en Burriana un nuevo semanario que si bien se titula semanario político independiente no esconde su carácter de francamente tradicionalista.

Al felicitar a los jaimistas burrienses hacemos votos para que la vida de aquel sea larga y provechosa para los intereses de la población y del partido católico monárquico.

Imp. V. Bayo, Vera, 3.—Castellón.

titiritero inimitable en el juego de manos, juego de villanos y en el arrastre cuereil para conseguir el acta que le permite ser otra vez uno de tantos.

Preparémosnos para contemplar el espectáculo, que será regocijante, si la indignación popular no le da carácter de tragedia.

La literatura francesa

SEGUN EL INGLÉS CONINGHAME GRAHAM Y EL ESPAÑOL FRANCOFILO RAMIRO DE MAESTRU

Con motivo del estreno en París de la grosera mamarrachada La Vierge d'Avila, Saturday Review, la revista de mas altura intelectual de Londres...

A parte de una Biblia cómica, sería difícil imaginar nada de peor gusto que la última creación de Mme. Sarah Bernhart, La Vierge d'Avila. Mucho podría esperarse del autor de Mephistophela; pero la La Vierge d'Avila da a su anterior obra media arroba de ventaja, y aún la gana.

No es necesario ser cristiano, no es necesario ser creyente en lo sobrenatural para asquearse de la estracanada de los Sres. Bernhart y Mendes. La Santa de Avila, aparte de su santidad y de sus grandes facultades de organización y vida práctica, fué un verdadero artista literario, Fray Luis de Leon, gran poeta lirico él, dice que el estilo de la Madre Teresa fué la elegancia misma. Nadie que haya leído sus Moradas o su Camino de perfección, dejará de percibir su preeminencia espiritual y artística.

Es una lástima que no hayan encontrado manera de dar una pequeña parte a San Francisco de Asis, en su sacro Tíngel-Tángel, pues habrían así logrado ridiculizar al mismo tiempo los dos caracteres más amables que surgieron de la Edad Media.

«Obrando como buenos gabachos, inventan para sus despreciadas muñecas unos nombres tan extraños al idioma español como al chislot.

Ximena (sic) esposa de Satán, acaso sea la adaptación batignolesca de Ximena, que nunca ha sido un nombre popular en España, ni aún en tiempos de Sta. Teresa. Lo que Brann sea, sólo Satán (o su esposa) podrán decirlo; pero el nombre suena más a bajo bretón que a castellano.

Es difícil calcular lo que sientan los creyentes cuando sepan de tal insulto a la decencia y al buen gusto. Todo el que tenga mediana sensibilidad artística no puede menos de deplorar que los «llamados» intelectuales de París no se unan de común acuerdo para regenerar esta tan pesada obra de indecente bufonería y pedir al autor que dedique su talento a escribir una Biblia cómica y rimada, en la que Mme. Bernhart, para mostrarse todavía más sagrada, rechace los avances de Poncio Pilato, por ejemplo.

Soy, señor, su obediente criado, R. B. Conninghame Graham.

P. S.—Esta mañana me escribe un español amigo mío para decirme que los de Avila han celebrado una inmensa manifestación y procesión, presidida por el Obispo, para pedir al Gobierno que prohíba se represente en España la porquería de ese Catullo Mendes, que ridiculiza «nuestra» Santa.—R. B. C. G.»

Según Maestru, la protesta de Cuningham Graham debía ser secundada por todos los intelectuales españoles que se estiman en algo, y servir para libertarnos de la especie de encanto que ejerce sobre nosotros la corrompida literatura de los boulevards parisienses. Esa literatura lo falsifica todo con sus mentiras, incluso a Francia; incluso al mismo París. Los escritores como Mendes, componen de memoria y no saben hacer mas que caricaturas. «Los españoles, dice Maestru, no leerian hace mucho tiempo libros franceses si tuvieran idea de la dignidad intelectual; hay aqui quien cree que leyendo a los franceses se asoman al mundo, y en realidad sólo se a soman a los gabinetes reservados de los restaurants de París.»

Lo repetimos, esta es la opinión de un inglés y de un español bien conocido por su apasionamiento francófilo.

lin, que pone de manifiesto, cuando mayor era ya en aquel tiempo la simpatía del actual Emperador de Alemania hacia el Catolicismo que hacia el Protestantismo.

«Los nacionales y la Unión evangélica (protestante), se comparan, no sin amargura, las respuestas que a las felicitaciones de sus respectivos congresos Guillermo II con el telegrama que el soberano envió al Congreso católico de Essen.

A esto, el mismo Guillermo II, dirigió sus calurosas felicitaciones, mientras que a los liberales nacionales y a la unión evangélica fué sencillamente su jefe de gabinete quien transmitió a gratitud del emperador.

Esta diferencia de tratamiento ha irritado profundamente contra el emperador de «Berliner Tageblatt», que dice:

«No hay nada más afflictivo ni más significativa que la de que la Iglesia Católica espera contar entre sus fieles al emperador Guillermo. Ignoramos los sentimientos íntimos del emperador. Hemos de atenernos a los actos, y el que tenga ojos para ver y oídos para oír no puede negar que la conducta imperial denota una inclinación hacia el Catolicismo.

Recordamos la calurosa profesión de fé evangélica pronunciada en lo año del Wuriburg; pero también echamos de ver que el emperador trata mejor al Cero católico que al protestante. Vemos su tenencia a revivir el idealismo de la Edad Media, y deducimos que esas disposiciones de espíritu le acercan al catolicismo.

Acaso el emperador, en todo esto, obedece a un fin práctico, espera que el ideal católico y medieval le ayudará a realizar su propio ideal romántico; pero este ideal personal del emperador tiene muchas analogías con el ideal católico: proclamación del principio del derecho divino, condenación de los pesimistas, cruzadas amor a los conventos... ¿dónde se encuentra todo esto, en nuestros días sino en el misticismo católico?»

Sobreseimiento

Ha sido sobrestado el proceso que se seguía contra nuestro entrañable compañero redactor-jefe de EL MAESTRAZGO D. Manuel Bellido y Rubert, por supuestas injurias al Sr. Gobernador a raíz de las últimas elecciones provinciales.

Felicitamos entusiastamente a nuestro simpático amigo y valiente periodista y esperamos que igual suerte que este proceso sufriran los que se siguen contra nuestros queridos correligionarios D. Francisco Polo y D. Clemente Julián, de Seorbe.

Diputación provincial

El «Boletín Oficial» inserta la convocatoria siguiente, firmada por el señor gobernador:

«En cumplimiento de lo proveenido en los artículos 55 y 62 de la vigente ley provincial, he acordado convocar a la Excm. Diputación de esta provincia, a su segundo período de sesiones del corriente año, las cuales deberán dar comienzo el día 1.º de Octubre próximo, a las cinco de la tarde, en el Salón de actos de la cita corporación.»

En 1.º de Octubre se abre el círculo político provincial, para continuar la farsa que tanto sudores cuesta a los pcientes vecinos de los pueblos de la provincia.

La compañía se verá aumentada, si no llueve, con un nuevo

su Majestad, nos denunciaron por injurias al embajador francés, por haber escrito nuestro compañero señor Ciriaco Ventalló como autor y firmante del artículo denunciado.

En 12 de Marzo, después de repetidas peticiones y citaciones, el digno juez Sr. Robles, dió por terminada la causa, entendiendo que no existía culpabilidad supuesta por el Sr. fiscal.

Después el 12 de Marzo ha llovido al Sr. Ciriaco Ventalló perseveró en su patriótica campaña en favor de la libertad sin contrabando, que ha sido el otro compañero nuestro, el redactor del periódico D. Manuel Marín.

Ayer fué citado el Sr. Ciriaco Ventalló por el Juzgado del Centro, y al comparecer hoy, como siempre, a los requerimientos de la Justicia, se encontró con una desagradable nueva de que el procedimiento denegado en 12 de Marzo por el digno juez Sr. Robles, había sido obviado de una apelación del Sr. fiscal, y un fallo por la Sala presidida por el Sr. D. Enrique Góterredona, que acerca la disposición del juez.

Esta Sala, entendiendo que el Sr. Ciriaco Ventalló usó conceptos injuriosos en sus declaraciones del señor gobernador en España Nueva, ha decretado el procesamiento de nuestro compañero, que después de las notificaciones de rigor quedó en libertad provisional.

Es difícil decir que no nos conformamos con esta justicia que mandan hacer, y que se nos permite de amortiguar nuestras campañas, preservaremos con mas energía sin embargo.

Ya asiste un formidable movimiento de opinión pública, y sería cobarde que nos dejáramos por miedo a la cárcel. Tenemos descontado que se había de llegar a estos extremos, y sabremos afrontar las circunstancias con toda serenidad. Pero han de saber los señores Dato y Marqués de Lema, que no estamos dispuestos a consentir que se continúe persiguiendo a los jaimistas, que pronto desaparecerá el singlado tan dañoso para la patria que hoy no podrían venir en su auxilio Inglaterra, que bastante tiene que atender a su casa.

Alcalá de Chivert

ENTRONIZACION DEL SAGRADO CORAZÓN

El domingo, día 19, se verificó en gran solemidad la Entronización del Divino Corazón en el templo de D. Francisco Albert.

Por la mañana el virtuoso sacerdote y querido amigo nuestro D. Francisco Albert Sanz celebró Misa en la Capilla de Nuestra Señora de los D. samparacos a la que asistió toda la familia, en unión con la sagrada Comisión.

Por la tarde se verificó la Entronización, oficiando el Sr. Cura D. Enrique Arasa. Cuarenta y cinco personas, que asistieron a la ceremonia, se repartieron en el momento.

Al término acto concurren el Sr. Clero, Padres Franciscanos, señores Carmelitas Descalzas familiares y numerosos amigos.

Felicitamos a la piadosa familia Albert con tan fusto motivo y pedimos al Divino Corazón de Jesús derrame sobre ella todos sus beneficios y toda suerte de venturas.

El Kaiser, el Catolicismo y el Protestantismo

En Noviembre de 1906 ya venían los lectores que no es de hoy...

# URALITA-ROVIRALTA

Pizarra artificial de amianto y portland comprimido para TECHADOS, revestimiento de paredes húmedas y cielo raso.  
 Planchas especiales de 120 por 50 centímetros para cubiertas de poca pendiente.  
 Ligero, incombustible, eterno, resistente a los vientos más impetuosos, completamente impermeable, liso y limpio siempre y admitiendo distintas combinaciones de color, de fácil y rápida instalación.  
 Utilizando URALITA pueden reducirse al límite las armaduras de cada cubierta.—Pídanse muestras, catálogos, libro de Referencias y Presupuestos que ofrecemos sin ningún compromiso por parte del comprador.

ROVIRALTA Y COMPAÑIA, S. EN C.—INGENIEROS.—BARCELONA

Depósito en Castellón a cargo de J. B. Valls Climent.—ALLOZA, 135

## Enfermedades de los Ojos

### DR. MARIN

Jefe del Hospital Provincial, Exayudante de los Dres. Aguilar, de Valencia, y del Instituto Oftálmico de Madrid.

Curación radical en quince a veinte días de las fistulas lagrimales por antiguas que sean. Corrección de la miopía (vista corta), presbicia (vista cansada), etc... etc. Operación de la catarata, entropión (pestañas) etcétera, etc.

XIMENEZ, 2, (al lado del Teatro Principal.—CASTELLON

## Estereria de JOAQUIN CHILLIDA

CALLE DE ENMEDIO, 70.—CASTELLON

FABRICA DE PERSIANAS

ESTERAS FINAS,

CORDONCILLOS ALFOMBRADOS,

Y MAROMAS PARA NORIAS Y BARCOS.



### Bazar de Calzado de JAIME SANGHIS

76, González Chormá, 76.—CASTELLON

NO COMPRAR sin visitar ESTE ESTABLECIMIENTO Calzado de todas clases y precios. Economía y elegancia.



GRANDE Y ARTISTICO TALLER de Escultura, Dorado y Pintura

### SR. MARCH

Se restauran Retablos, Altares e Imágenes a precios convencionales sin competencia, donde quiera que estén sino es posible el transporte.

Calle de la Jordana, 23.—VALENCIA

## Bibliotecas gratuitas para todos

El Patronato Social de Buenas Lecturas ofrece a los lectores de nuestro periódico lo que nunca se concedió al público: el medio de formar gratuitamente una selecta y numerosa biblioteca.

El primer año remitirá GRATUITAMENTE las siguientes notabilísimas obras:

«El alcalde de Zalamea» (drama), por Calderón de la Barca.

«La perfecta casada», por Fray Luis de León.

«La estrella de Sevilla» (drama), por Lope de Vega.

«La gitana» (novela ejemplar), por Miguel de Cervantes Saavedra.

«El sí de las niñas» (comedia en prosa), por Moratin.

«Romancero general escogido».

«La Sagrada Pasión», por Fr. Luis de Granada.

«La Golondrina» (novela premiada), por Menéndez Pelayo.

«Cartas de ilustre Rancio» (Padre Alvarado).

«La verdad sospechosa» (comedia), por Alarcón.

«El idilio de Robledo» (novela premiada), por Menéndez Pelayo.

«Cuentos de Patria», por varios autores entre ellos Menéndez Pelayo, Rodríguez Marín, Ocanto, Concha Espina, etc.

Para tener derecho a este envío gratuito se condición indispensable suscribirse a los periódicos más baratos de España.

Por pesetas 5'50 cada año recibirán mensualmente cuantos se suscriban las publicaciones y número de ejemplares que siguen:

Un ejemplar mensual de «La Buena Prensa» y «El Buen Libro»

10 ejemplares mensuales de «La Cultura Popular».

10 ejemplares mensuales de «Pan y Catolicismo».

5 ejemplares mensuales de «Frailles y Monjes».

Debemos advertir que por poco más de un céntimo diario es imposible conseguir más lectura.

### El «Maestrazgo» Castellón

#### Boletín de suscripción

(Córtese y remítase firmado y franqueado como carta a nuestras oficinas: Enmedio, 132, Castellón.)

D. \_\_\_\_\_ de profesión \_\_\_\_\_ domiciliado en \_\_\_\_\_ provincia de \_\_\_\_\_ calle \_\_\_\_\_ número \_\_\_\_\_ se suscribe a los periódicos más económicos de España y desea recibir las doce obras que para la fundación de una Biblioteca gratuita ofrece el Patronato Social de Buenas Lecturas. Sólo queda obligado a satisfacer pesetas 5'50, precio de suscripción a los periódicos.

Firma, \_\_\_\_\_

## OBRAS RECOMENDABLES

OBRA NUEVA

### DE PALPITANTE ACTUALIDAD

Todos los españoles amantes de la Patria deben leer el folleto

## España

GRAN POTENCIA

por G. JROM

El folleto vá avalorado con un prólogo del gran

### VAZQUEZ DE MELLA

Precio UNA peseta

Se vende en esta Administración y principales librerías.

NOTA.—Añadiendo 0'30 pesetas a su importe se manda certificado a quien lo solicite.

### Victorias de Carlós VII

y Cruzados Modernos

Año de 1873 á 1874

Odisea Republicana

por el Barón de Artagan

Obra monumental de más de 300 páginas y profusión de grabados.

PRECIO 2 PESETAS.

### Año Jaimista para 1915

De venta en esta Administración Añadiendo 0'30 pesetas a su importe, se envían certificados,

### FONDA DE

### JOSÉ ARTIGAS

Muy recomendable para los Tradicionalistas y Católicos en general De absoluta confianza y garantía para reverendos Sres Sacerdotes:

Hospedaje cómodo, espacioso :  
 : : : : higiénico : : : :  
 Cuarto de baño, timbres y luz eléctrica en todas las dependencias :  
 : : : : de la casa : : : :  
 : : : : Expiéndidas habitaciones : : : :

Pensión diaria 3'50 y 5 pesetas Cubiertas de 3 ó 4 platos, postres y vino de postres 1'50 y 2'50 : :  
 Abonos convencionales por temporada

Calle Ancha, 23 1.º (esquina calle Calabaza : : : :  
 Frente a la Iglesia de la Merced

BARCELONA

NOTA.—Todos los tranvías del pie de las estaciones p. san a un minuto de distancia de 20" a casa.

## CASA HOSPEDERÍA

Eduardo Bellvis

AVELLANAS, 11.—VALENCIA

Esta casa merece la más fina recomendación para católicos o Sres. sacerdotes y tradicionalistas en general. Probémoslo o que obligación tenemos.

## FÁBRICA DE CIRIOS

Velas, Hachas, Cerillas y Bujías de Juan B. Penalba

Sucesor é Hijas de Francisco PENALBA

CERERIA MONTADA A VAPOR.—ALBAIDA.—(VALENCIA)  
 Los Sres Curas, nuestros amigos todos, deben comprar con preferencia en esta Casa de absoluta confianza, haciendo sus pedidos por mediación de la Administración de este periódico.

### PRECIOS

Clase «Litúrgica . . . . a 1'75 pts.  
 » «Máxima» . . . . a 1'50 »  
 » «Notabili . . . . a 1'50 »  
 » «Especial Adorno a 1'00 »  
 » A . . . . . a 2'50 » K. og.  
 » B . . . . . a 2'00 »  
 » C . . . . . a 1'75 »

CONDICIONES.—Estos precios se entienden puestas en mano franco de portes y estables en la estación de destino que se desee, siempre que factura importe por lo menos 100 ptas. Al ser menor dicha cantidad los gastos serán cuenta del comprador.  
 PAGOS.—A 90 días fecha factura neto y a los 30 días 25% descuento.

## PLATERIA DE

### Salvador Sánchez García

Se agastan toda clase de piedras finas Composturas en todo lo concerniente al ramo, con garantía. Se compra en condiciones ventajosas. ORO, PLATA Y PLATINO ESPECIALIDAD EN OBJELOS RELIGIOSOS Cuenta con mas de 10 años de existencia G. CHEMA, 54.—CASTELLON

## POLICLINICA DENTAL

### A. MONTÍA

DENTISTA

Extracciones y operaciones sin dolor por un procedimiento especial. —Extracciones con el «XNOFORMO». Dentaduras completas y parciales, montadas sobre base de oro y platino, etc., garnituzán los. Coronas, Puentes, Orificaciones, incrustaciones y empastes de toda clase. GRAN ECONOMIA, PRONTITUD Y ESMERO Enmedio, 60.—CASTELLON

## EL MAESTRAZGO

Suscripción: Una peseta al trimestre.—Número sueto CINCO céntimos.—Anuncios y esquelas mortuorias a precios convencionales.

## Estudio y talleres de escultura religiosa en madera y mármol

### ENRIQUE SERRA

Se construyen imágenes, andas, altares, monumentos y todo lo concerniente al culto católico. Panteones Exposición de lápidas de todas clases Gran economía en los precios

40, Alloza — Castellón — Alloza, 40